

# СТРОИТЕЛИ ПЛОТЕРДАТЕЛЯ

В семейном альбоме моего отца (капитана в начальных классах) Федора Михайловича Нарбутовского в обложке было фотография 1926 года. Она неплохо сохранилась, не потеряла четкости изображения. Объектив запечатлел бригаду плотников - строителей лесного лагеря хромляковского завода.

По сведениям, что первая лесничья организация в Пересурской повимась в поселке хромляковского завода. Это было в 1923 году. В деревенском клубе (бывшем доме управляющего предприятия) пионерам выдали комнату. Работнички оборудовали ее и все свободное время проводили там. Первыми организаторы пионеров Шуря Потолова, Александр Золотов, Александр Ковалев приглашали на сборы коммунистов, комсомольцев, проводили беседы с пионерами.

Но одними беседками, лекциями не улаживал пионеров, не воспитывал в них патристических качеств. Надо создать условия для летнего отдыха. Вслед за Потеменским знаменитой "Синей Агуду" пионерские организации живую сауну под названием "Регна".

В 1924 году по предложению секретаря партийной ячейки завода Ивана Александровича Бердинкова было принято решение построить для летнего отдыха пионеров лагерь. Место выбрали среди леса на правом берегу Чусовой недалеко от предприятия. На строительные корпуса бросились самые опытные плотники. Работа шла быстрыми темпами. К летнему сезону лагерь был готов. На строительство приехала фотография и запечатлела бригаду. Среди запечатленных на снимке немало знакомых лиц. В первом ряду (слева направо): Василий Демидов (в фуражке) отличился недо-

виной ошкой. Рядом Виктор Нарбутовский. С топором в руках Михаил Александрович Нарбутовский (отец моего знакомого). Трудовой путь Михаила Александровича начался на старом трубном заводе в строительном цехе. В 1922 году он перешел на хромляковский завод. Стал прорабом. В 1941 году был мобилизован в трудовую армию. По состоянию здоровья комиссован в 1942. И снова хромляковский завод - руководит бригадой плотников.

Второй справа А. И. Нарбутовский. Александр Иванович пошел по отцовской дорожке - плотничать по найму. В годы первой мировой войны был призван в армию. Под Черновцами уральец принял боевое крещение. После изгнания контакжеев с уральской землей развом послал А. И. Нарбутовских командиром продотряда по изысканию излишков хлеба у законтрактованных крестьян Шадринского уезда. Потом он окончил курсы строительных диспантников, передал опыт плотничьего дела ученикам фабрично-заводского училища. В годы Великой Отечественной войны был комиссар заводской бригады, что располагалась в клубе имени В. И. Ленина. После войны работал токарем в баллонном цехе Новотрубного завода, избирался секретарем цеховой парторганизации.

Во втором ряду первый слева Дмитрий Александрович Нарбутовский. Третий слева - Степан Иванович Нарбутовский (брат Александра Ивановича). Он после отцовское ремесло, в двенадцать лет работал с отцом. По возрасту, набравшись опыта, свей почете приобрел, прошел через все профессии, какие есть в плотничьем деле. Строил дома и заводские цехи. Окончил курсы строительных диспантников. До выхода на заслуженный отдых работал бригадиром в ремонтно-строительном цехе



хромляковского завода.

Четвертый слева Федор Александрович Нарбутовский, брат Михаила Александровича. Пятый - Иван Дмитриевич Белых, прораб, рядом с ним ученик.

В последнем ряду четвертый слева спорт и слобда без годованого убора Семён Старос, пятый - Василий Федорович Малахов.

Всех назвать не представляется возможным. За десятилетия лет имена забылись. Может, кто-то узнает своего отца или деду и напишет в редакцию, чтобы дополнить исторический снимок.

Обратите внимание, какая специфика была у плотников в 20-х годах: фарук-защитка белого цвета, как у пикари. А вода жила, вспоминали старика, набогато. Но уже не в дуплях. В настоящее время такая специфика не встречается ни в одной организации.

Кажется, старая фотография не могла предвещать интерес. Но воспринимать в лицо, напечатать - и раскрывается частичка истории города.

**Юрий ДУНАЕВ,  
Кировск.**